

雅各书

5. 得胜生活的劝勉

雅各书第五章劝勉我们要过得胜生活。基督徒愿意殷勤事奉，想要谦卑地活在主的面前，有四个不可忽略的重点：1. 不可欺压人，2. 不可不做醒，3. 不可起誓，4. 不可忽略祈祷。

一、不可欺压人

雅各对那些今世富足的人说：「应当哭泣、号咷，因为将有苦难临到你们身上。你们的财物坏了，衣服也被虫子咬了。你们的金银都长了锈，那锈要证明你们的不是，又要吃你们的肉，如同火烧。你们在这末世，只知积攒钱财。工人给你们收割庄稼，你们亏欠他们的工钱，这工钱有声音呼叫，并且那收割之人的冤声，已经入了万军之主的耳了。你们在世上享美福，好宴乐，当宰杀的日子竟娇养你们的心。你们定了义人的罪，把他杀害，他也不抵挡你们。」(雅 5:1-6) 雅各并不是说富足人一定会欺压贫穷，雅各乃是指着当时教会中的一些危机。这里我们看见：

1. 将有苦难临到富足人，神劝告今世富足的人不要自高。(提前 6:17)
2. 富足人的金银没有用，不要倚靠无定的钱财，只要倚靠那厚赐百物给我们享受的神。(提前 6:17)
3. 末世乃是指着耶稣第一次来到世界上和第二次再来之前的世代。信徒应当做醒等候主。
4. 不可亏欠人的工价，信徒应当行善，在好事上富足，甘心施舍，乐意供给人。(提前 6:18)
5. 神听见受欺压的人的呼声，已经入了万军之主的耳了。神吩咐人必须当天付工价。(利 19:13)
6. 不可心高气傲，神阻挡骄傲的人，赐恩给谦卑的人。(雅 4:6)
7. 不可欺压义人，神在阿摩司书中如此记载：「耶和华如此说，以色列人三番四次的犯罪，我必不去他们的刑罚，因为他们为银子卖了义人，为一双鞋，卖了穷人。他们见穷人头上所蒙的灰，也都垂涎，阻碍谦卑人的道路。」(摩 2:6-7) 欺负贫寒的，压碎穷乏的，必受神的惩罚。(摩 4:1)

二、不可不做醒

雅各所要传递的信息是要过一个等候主再来的敬虔生活，他劝勉人要忍耐，直到主来。他用农夫忍耐等候地里宝贵的出产，直到得了秋雨春雨来作一个现实生活中的比喻来提醒信徒要忍耐等候，坚定心志，因为主来的日子近了。(雅 5:8) 我们要豫备迎见主面，那日子我们不知道。(太 24:44)

当世界上一些不法的事发生在我们四围的时候，我们很容易灰心，也会彼此埋怨。我们千万不可彼此埋怨，免得受审判。因为审判人的主已经站在门前了。忍耐而得胜的神的众先知、众仆人都都是我们要学习忍耐的榜样。特别是约伯的忍耐，我们知道主给他的结局，明显主是满心怜悯，大有慈悲。(雅 5:11) 在属灵的争战中，圣徒得胜的秘诀就在忍耐和信心。(启 13:10)

三、不可起誓

关乎起誓，许多人以为不可在法庭上起誓作见证，其实在神的面前不是起誓不起誓的问题，而是起假誓的人要受神的审判的问题。关于许愿，传道书劝勉我们，「你向神许愿，偿还不可迟延，因为祂不喜悦愚昧人，所以你许的愿应当偿还。你许愿不还，不如不许。不可任你的口使肉体犯罪，也不可任你的口使神发怒，败坏你手所作的呢？」(传 5:3-6)

雅各劝勉弟兄们，最要紧的是不可起誓，不可指着天起誓，也不可指着地起誓，无论何誓都不可起，你们说话，是就说是，不是就说不是，免得你们落在审判之下。(雅各书 5:12)

法利赛的传统让人错误地起誓，耶稣为此曾经责备他们。(太 23:16-22) 雅各虚心地接受耶稣的教导，耶稣说：「不可起誓，因为是就说是，不是，就说不是，再多说，就是出于那恶者。」(太 5:33-37)

四、不可忽略祈祷

你们中间有受苦的呢，他就该祷告。有喜乐的呢，他就该歌颂。你们中间有病了的呢，他就该请教会的长老来，他们可以奉主的名用油抹他，为他祷告。出于信心的祈祷，要救那病人，主必叫他起来。他若犯了罪，也必蒙赦免。所以你们要彼此认罪，互相代求，使你们可以得医治。义人祈祷所发的力量，是大有功效的。以利亚与我们是一样性情的人，他恳切祷告，求不要下雨，雨就三年零六个月不下在地上。他又祷告，天就降下雨来，地也生出土产。我的弟兄们，你们中间若有失迷真道的，有人使他回转，这人该知道叫一个罪人从迷路上转回，便是救一个灵魂不死，并且遮盖许多的罪。(雅 5:13-20)

祷告是得到属灵能力的钥匙。不祷告是属灵生命停滞，甚至退后的明证。但是有些祷告是大有功效的祷告，有些祷告好象不是那么清楚地蒙神应许。蒙应许的祷告有三个条件：第一、要奉耶稣的名祈求。耶稣说：「你们奉我的名无论求什么，我必成就，叫父因儿子得荣耀。」(约 14:13) 第二、要住在基督里，活出神的话。耶稣又说：「你们若常在我里面，我的话也常在你们里面，凡你们所愿意的，祈求，就给你们成就。」(约 15:7) 第三、祷告要恳切。(路 18:1-8)

1. 奉主名祷告

奉主名的祷告不是要求神按照我们的意思成就，乃是愿主自己的旨意成就。因此奉主名的祷告就如同主自己的祷告。主在父神面前的祷告，必蒙垂听。这样的祷告是有权柄的祷告。在苦难中，神要我们祷告，好让我们有能力胜过苦难。在喜乐中，神要我们歌颂神，好让我们知道神是我们真正的喜乐。在病中，神要我们请教会的领袖同心来祷告，好让我们得着医治。(雅 5:14)

2. 相信神的话

蒙垂听的祷告是大有信心的祷告，不但对神有信心，也对神的话语有完全的信心。神的话要我们彼此认罪，我们就彼此认罪。神的话要我们互相代求，我们就不要忽略祈求的重要。神的话应许我们疾病可以得医治，我们就要全心的倚靠神的医治。神医治的方式很多，神可以藉医生和医药来医治我们，因为医生和医药也是神为我们预备的。当然神也可以直接医治我们。无论神以甚么方式医治我们，我们都要祷告，都要存感恩的心。(代下 12:14) 我们相信神让我们离开这世界的日子，是对我们最好的日子。我们周围有许多人都需要身、心、灵的医治。求主赐给我们祷告的负担。(雅 5:16)

3. 恳切的祈祷

以利亚的祈祷是恳切的祷告，是大有功效的祷告。以利亚恳切到不以自己的性命为念，他是真正的先知，是为神向百姓说话的先知。神借着他的祈祷使百姓被警戒、得造就、蒙安慰。以利亚曾对亚哈说：「我指着所事奉永生耶和华以色列的神起誓，这几年我若不祷告，必不降露不下雨。」(王上 17:1) 他是一位顺服神旨意的仆人，神怎样告诉他，他就怎样遵照神的话去行。神吩咐他：

1. 离开这里。**2.** 往东去。**3.** 藏在约但河东边的基立溪旁。**4.** 喝那溪里的水。**5.** 让乌鸦在那里供养他。**6.** 直到溪水干了才可离开基立溪。**7.** 往西顿的撒勒法去。**8.** 接受一位寡妇的供养。**9.** 要水喝。**10.** 要饼吃。**11.** 吩咐寡妇将最后的一点面拿来，先为他作一个小饼。**12.** 然后再为儿子作饼。**13.** 宣告坛内的面必不减少，瓶里的油必不缺短。**14.** 直到耶和华使雨降在地上的日子。**15.** 请寡妇将病重的儿子交给他，那时孩子已经身无气息。**16.** 将孩子接过来，抱到他所住的楼中，放在自己的床上。**17.** 求告耶和华。**18.** 三次伏在孩子的身上，求神使这孩子的灵魂，仍入他的身体。**19.** 孩子就从死里复活了。**20.** 相信主必叫他起来。**21.** 相信有神凡事都能。

我们要为失迷真道的人祷告，并且有行动地使迷失的人回转，我们应该知道叫一个罪人从迷路上转回，便是救一个灵魂不死，并且遮盖许多的罪。我们既然知道了就应当遵行。遵行的人有福了。